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На современном этапе инновационную деятельность невозможно представить без её качественной информационной поддержки, в том числе и на основе использования компьютерных средств. Информационные технологии становятся неотъемлемой частью жизни отдельного человека и общества в целом. 

 Как  творчески работающий педагог, в своей учебно-воспитательной деятельности каждый должен стремиться  успешно использовать  информационные технологии. Используются они с целью, во-первых,  обеспечения методической поддержки , успешной реализации дидактических задач урока, использования широкого круга информационно-иллюстративного материала: введения на экран мониторов или проецирования кадров с помощью мультимедийного проектора карт, картин, схем, таблиц; во-вторых, расширения развивающего потенциала урока по формированию у учащихся навыков сравнения, обобщения и оценки исторических явлений, приучения к точности, последовательности действий, развития способности анализа и обобщения; в-третьих, разрешения проблемы оценки учащихся – включения в информационное обеспечение учебного процесса тестовых заданий. Мультимедиа – технологии – это одно из перспективных направлений информатизации учебного процесса. Широкое распространение получило составление мультимедийных презентаций в проведение уроков, конференций, семинаров, внеклассных мероприятий. Внедрение новейших информационных технологий зависит от уровня подготовленности специалистов.

Информационно-коммуникативные технологии являются необходимым компонентом профессиональной культуры учителя. В обучении  предметов обществоведческого цикла педагоги используют информационно- коммуникационные  технологии:      аудиовизуальные,    видео, мультимедийные средства обучения, которые в последнее время стали доступны массовой школе. Использование их обогащало знаниями в их образно- понятийной целостности и эмоциональной окрашенности, психологически облегчало процесс усвоения, возбуждало живой интерес к предмету познания, расширяло кругозор. Таким образом, все перечисленные функции соответствуют триединой цели образовательного процесса и способствуют восприятию учащимися сложных событий, явлений, процессов в их динамике, во времени и пространстве, чем создается чувственно- эмпирическая основа познания исторического прошлого. Использование ИКТ:

- расширяет межпредметные связи;

- способствует удовлетворению потребности в обучении правилам и навыкам навигации в информационном пространстве, позволяющем находить и анализировать необходимую информацию для формирования высококачественных знаний и проведения исследовательских работ

- приводит к созданию электронных баз данных по различным предметам
В нашей школе практикуются такие формы работы с использованием сети Интернет, как интегрированные уроки, подготовка к ЕГЭ, подготовка к олимпиадам, Интернет-конференции. Школа участвовала в Интернет-проектах  муниципального и регионального уровня.  Для обучения широки возможности Интернета. Педагоги  используют дополнительные материалы к урокам, которые содержатся в различных сайтах. Интернет используют ученики для самостоятельной исследовательской работы. Также Интернет предоставляет широкие возможности для коммуникации, оперативного обмена информацией с учениками. Численность учащихся в расчете на 1 компьютер составляет 21 человек. В целях повышения качества обучения педагоги осуществляют оптимальное сочетание  использования традиционных и новых технологий, что обеспечивает высокую эффективность обучения.

  Основными формами использования компьютера в практике учителя являются использование его в качестве ТСО, программное средство обучения, мониторинг , презентации. В методическом плане использование этих средств позволяет разнообразить наглядное обучение, поднять его на качественно иной уровень. 

 На уроках  педагоги используют готовые мультимедийные материалы на СD дисках, или извлечения из сборников, бонусы, мультимедийные презентации. Например, в 6 классе был проведен открытый урок – презентация по теме «Верования в Древней Руси», проведен  открытый воспитательный час на тему : «Изучаем государственную символику» (используя национально- региональный компонент). Также  использовались на уроках тесты на компьютерах.     На открытом классном часе  в 7-ом классе на тему «Государственная символика»  использовались информационно – коммуникативные технологии в целях знакомства с гербом РТ; выполнялась групповая практическая работа по созданию герба своего села, в ходе которого проявились творческое воображение учащихся, знания истории родной деревни. Воспитательные возможности данного мероприятия были использованы эффективно.

  Компьютерные технологии расширяют личностный потенциал ученика через учебно- познавательную творческую деятельность педагогов во время занятий. Наиболее целесообразным педагог считает использование компьютера для оформления творческих работ и рефератов, в ходе превращения привычного для них рукописного текста в компьютерный они осваивают текстовый процессор WORD, сканирование, построение диаграмм EXCEL, успешным завершающим этапом может стать оформление работы в технологии POWER POINT. Благодаря тому, что наша школа получила грант, были приобретены компьютеры, интерактивная доска SMART,  MIMIO копи-устройство и еще другие технические средства, которые позволяют шагать вместе со временем. 
